

2025年12月

5

星期五 农历乙巳年十月十六

主管主办 中共贵州省委员会
出版单位 贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号 CN 52-0013
代号 65-1
第 27089 号
今日 20 版

习近平同法国总统马克龙举行会谈



12月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛同马克龙总统夫妇合影。

新华社北京12月4日电（记者董雪、冯歆然）12月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。

习近平指出，中法都是有远见、有担当的独立自主大国，是推动世界多极化、促进人类团结合作的建设性力量。当前，百年变局加速演进，人类又一次站在何去何从的十字路口。中法两国应当展现责任担当，高举多边主义旗帜，坚定站在历史正确一边。中方愿同法方一道，始终从两国人民根本利益和国际社会长远利益出发，坚持平等对话、开放合作，让中法全面战略伙伴关系在“新甲子”走得更稳更好，充分彰显其战略价值，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新的贡献。

习近平强调，无论外部环境如何变化，中法两国都应当始终展现大国的战略眼光和独立自主，在彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，维护好中法关系的政治基础。中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，为未来5年中国发展擘画蓝图，也向世界提供了一份“机遇清单”。中法两国要抓住机遇，拓展合作空间，巩固航空、航天、核能等传统领域合作，挖掘绿色经济、数字经济、生物医药、人工智能、新能源等领域合作潜力。中方愿进口更多法国优质产品，欢迎更多法国企业来华发展，也希望法方为中国企业提供公平环境和稳定预期。中法两国人民有

着天然亲近感，要深化文化、教育、科技、地方等领域交流合作，续写人文交流精彩篇章。

习近平强调，当今世界很不太平，热点问题多点爆发、复杂难解。中法同为联合国创始成员国和安理会常任理事国，应当践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，就政治解决争端、促进世界和平稳定加强沟通和协作，推动改革完善全球经济治理。当前，世界存在南北发展不平衡、发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题，各国应共同承担责任、协调行动，携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。

中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度互嵌，开放合作带来发展机遇，“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界经济产业结构调整的问题，反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位，秉持开放态度推进合作，确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

马克龙表示，法中保持密切高层交往，始终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系，坚定奉行一个中国政策，愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发展，坚持开放合作，为世界带来更多机遇，愿同中方促进相互投资，加强经贸、可再生能源等领域合作，促进友好文化交流。法方欢迎中国企业在更多赴法投资，愿提供公平、非歧视营商环境。

12月4日，赫章县猪拱塘铅锌矿采选项目浮选厂建设工地，工人们正在加紧安装球磨机、半自磨机。

“预计12月底能完成厂房和设备安装。”鼎盛鑫矿业发展有限公司综合部部长张喜都说，有信心在12月底顺利完成选矿厂流程试车、尾矿库建成试运行，2026年6月实现并下设备联动试车。

猪拱塘铅锌矿是贵州最大的铅锌矿，铅加锌金属资源量达52897万吨，跻身全国铅锌储量前十。矿床中还伴生着银、金、镓、镉、铼、硒等多种矿产，是名副其实的富矿。

富矿就要精开。赫章县围绕资源精深加工，全力推进铅锌冶炼项目规划设计、资源开发与高效利用及产业链整合等工作，一个新兴的循环经济产业园正在形成。

在毕节，矿产资源优势正不断转换成产业优势、发展胜势。

总投资730亿元的贵州毕节磷煤化工一体化项目建设现场，500余台机械设备与上千名工人同步作业，热火朝天。

“场平工程已累计投入11亿元。待收尾工程和边坡支护完成后，将全面进入主体工程建设。”友山新材料科技（贵州）有限公司工程建设部主管工程师曾永强说，项目正朝着2026年6月30日实现首批30万吨磷酸铁顺利投产的目标有序推进。

（下转第二版）

习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞



克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。新华社记者谢环驰摄

新华社北京12月4日电（记者董雪、冯歆然）12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出，今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月，双边贸易额达到6875亿美元，双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心，抓住机遇、深化合作，推动两国关系行稳致远，共同谱写中法合作更加美好的篇章，以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴，欢迎法方积极参与中国

式现代化进程，支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力，持续推动产业链供应链开放合作，为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢，完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险，利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位，共创中欧关系更加光明的下一个50年。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争胜利75周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系，继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后，今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义，共同维护联合国地位和权威，维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制，为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化，扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。王毅参加上述活动。

徐麟在会见省第八次少代会代表时强调

为强国建设民族复兴伟业时刻准备着

争当爱党爱国勤奋好学全面发展的新时代好少年

李炳军参加会见 马汉成出席开幕会并讲话

本报讯（记者曾书慧、陈玉林）12月4日，中国少年先锋队贵州省第八次代表大会在贵阳开幕。会前，省委书记徐麟，省委副书记、省长李炳军会见全体代表。省委副书记马汉成主持会议并在开幕会上讲话，省领导郭强、李豫贵、董家禄、赵德明参加有关活动。

少先队员为省领导戴上鲜艳的红领巾，徐麟、李炳军等与代表们亲切握手、交流并合影留念。徐麟代表省委、省人大、省政府、省政协向大会的召开表示热烈祝贺，向全省广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚问候。他指出，习近平总书记始终关心重

视少先队事业，关怀关爱少年儿童健康成长。

近年来，全省各级少先队组织和广大小先队员牢记习近平总书记谆谆教导，高举队旗跟党走，展现出朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌。新征程上，各级少先队组织要团结教育引领广大少先队员为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着，把光荣传统发扬好、把思想品德养成好、把能力本领练就好，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。各级党委和政府要满怀深情关心少先队员成长、支持少先队事业发展，各级团组织要落细落实全国带队责任，全社会要加强对少年儿童的关心爱护，为少年

儿童成长成才创造良好环境。

受徐麟委托，马汉成代表省委在开

幕会上讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，坚持党建带团建、队建，为全省广大少年儿童茁壮成长提供有利条件。希望广大少先队员传承红色基因，广泛汲取知识，树立远大志向，努力成为合格的社会主义建设者和接班人。

开幕会上，团省委书记杨云、省教育

育厅副厅长周进分别致辞。团省委副书记、省少工委常务副主任冉景榆代表第七届省少工委作工作报告。

初冬的贵州岑巩县，山风轻轻拂过这里的田野和村庄。曾经，大有镇的塔山村还是个鲜为人知的“空壳村”。而如今，在十四届全国人大代表、岑巩县塔山村党支部书记郑培坤的带领下，村里换了模样——全村干部群众团结一心、勤劳苦干，村民人均纯收入如芝麻开花般节节高，村级集体经济也渐渐厚实起来，整个村子

里里外外都透着蓬勃的生机，满是向上的活力。

从返乡创业的追梦者，到用科技智慧赋能养殖的“新农人”，再到为人民代言的人大代表，郑培坤始终怀揣滚烫初心，深深扎根“三农”沃土，以步履不停的实干姿态，做给农民看、带着农民干、领着农民富，在青山绿水间书写着乡村振兴的动人答卷。

硕士归巢：只为报效家乡

被乡亲们唤作“猪倌”的郑培坤，走过的路并不寻常。2005年，从华中农业大学硕士毕业后，他一直在湖北从事生猪养殖，发展势头良好。可2012年回到老家一看，心里瞬间揪紧了：山还是那座山，地还是那片地，人们却都往外跑，村子像个失了魂的空壳。

（下转第三版）

带着全村人创新创业，让“空壳村”奔“亿元村”——

一位硕士“猪倌”的兴农路

通讯员弓倩

《乌蒙深处》高热收官，日收视率夺冠——“看着就提气，很想去一趟”

贵州日报天眼新闻记者姜雨熙

热度全网曝光累计超6.1亿次。

该剧可谓“高热”与“亮眼”并存，不仅收视数据亮眼，也在观众心中激起了关于家乡、传承与发展的广泛共鸣。

浙江网友牛牛跟帖留言：“仿佛进行了一场身心愉悦的‘云旅游’，没想到那么快就大结局了，村里的人充满干劲地搞民宿、钻研智慧农业、做电商直播，看着就提气，很想去一趟。”“已被种草去贵州逛吃一圈啦！”江苏网友小不点在小红书连发两条动态邀约朋友，“快，我们一起去洋芋的地方。”

演员们细腻的演技，剧中写实的场景，被观众捕捉并津津乐道。“表演真

自然，贴近生活。毛晓彤饰演的容月亮眼神有戏，将角色的坚韧、深情与文化使命感演绎得层次分明，特别是展示苗绣技艺时的专注与自豪感，十分动人。”毕节市黔西市新仁乡化屋村绣娘李想，轻抚衣袖上的纹样说道，“苗绣就是用一针一线讲述故事，我们化屋村现在已培育了14家非遗工坊，大伙日子过得不错。”

“重新回到大山，传承发扬传统技艺，是推动乡村振兴发展的有为之举。”六盘水市民龚宇清说，在麻黄村的身上看到了自己，大学毕业后返乡创业，靠着当地好政策，现在开起了农用无人机商店。

（下转第二版）

百强榜单上的仁怀力量

贵州日报天眼新闻记者黄霞

从“酒乡”到“酒都”，再到“产区”，集群之势呈现出仁怀产业锐气。

2021年，获授“中国酱香白酒核心产区”，2023年，斩获“世界酱香白酒核心区”与法国波尔多产区、苏格兰威士忌产区齐名，让中国酱香白酒走向世界。

当前，仁怀已集聚868家白酒企

业，年产量达40万千升，白酒工业总产值达11571亿元，构建起以“仁怀酱香酒”地理标志证明商标为核心，8个中国驰名商标、2个中华老字号为支撑的622万余件白酒商标品牌体系，形成以茅台为龙头，众多酒企百舸争流的产业链矩阵。

“我是慕名而来，参加了高端论坛、非遗展示、下沙体验，还品尝酱香咖啡、酱香威士忌等新产品。”10月28日，大连博涛文化科技集团有限公司联合创始人齐征在体验酒庄“酒+艺术+住宿”的行程后，对来仁怀投资科技旅游的兴趣愈加浓厚。

（下转第三版）

让优势更优 强势更强
——毕节市加速构建现代产业体系
贵州日报天眼新闻记者
谢朝政

决战决胜十四五 毕节篇
九版至十八版